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Recuperarea experienţelor concentraţionare devine un fapt extrem de necesar în 

condiţiile în care producţia l ite rară propriu-zisă 1 şi cea documentară2 de până acum sunt 
departe de a satisface exigenţe le istoricilor profesionişti, atât sub aspectul cantităţii cât mai 
ales sub ce l al tematicii şi al genulu i scriitoricesc abordat. Poate că este o etapă 
indispensabilă a istoriografiei pe această temă. în care memoria vie se vrea înregistrată sub 
forma faptelor brute, de conştientizare ş i relatare a supliciului. 

Poate este paradoxal dar datorită coexistenţei supravieţuitori lor a două extreme 
(factorii de represiune vinovaţi de .crime împotriva umanităţii şi cei reprimaţi) , faptul istoric 
este confundat cu actul de denunţare , în ciuda declaraţiilor de renunţare la ideea de vendetă. 
De acea în lipsa acţiunilor judiciare sau politice, revine registrului ştiinţific rolul de recuperare 
grabnică şi cât mai completă a documentelor privitoare la acest câmp. Urgenţa este impusă 
tocmai de şansa favorabilă de a avea printre noi supravieţuitorii unei epoci, martori a căror 
existenţă individuală trebuie concepută ca o istorie. Or, ceea ce s-a realizat până acuma nu 
este decât o disipare a memoriei sub forma biografiilor şi autobiografiilor, care doar pot crea 
iluzia unei restituţii tematice ad integrum, în vreme ce rămân deoparte o mare varietate de 

aspecte indispensabile oricărei analize critice a mecanismeor socio-istorice3. 
Dincolo de multiplele aspecte generale privitoare la universul represiv, în demersul 

de faţă vom căuta să re liefăm câteva direcţii în abordarea problematicii experienţelor 
concentraţionare, ca revelator al identităţii . al imaginii de sine pentru sine şi pentru altul. Este 
evident faptul că orice regim represiv, şi avem în vedere mai ales pe cel de tip comunist, a 
produs un întreg sistem de cond uite durabile ş i t ransportabi le în timp , de principii 
generatoare a unor practici ş i reprezentări specifice. Experimentul comunist a provocat deci 
habitudini distincte a căror coerenţă şi continuitate psihică este detactabilă mai ales de cei 
care au trăit în afara sistemului. în tot acest câmp de experienţe cotidiene, familiare pentru 
noi, se află ceva demn de a reţine atenţia : exi stenţa celor care au cunoscut recluziunea pe 
motive politice şi al căror subconştient a generat manifestări fizice şi psihice pe baza cărora, 
astăzi, pot fi identificaţi şi recunoscuţi printre alţii. Asistăm aşadar la intersectarea a 2 planuri 
distincte, dar care aparţin aceluiaşi câmp: unul al anormalităţi i liber acceptate şi altul al 

anormalităţii impuse prin violenţă răului, cruzimii şi anihilării sentimentului uman4. 
Este important deci a se opera o disociere în tre resorturi le intime care generează 

diversele manifestări ale individului ieşit din totalitarism. Recluziunea cu tot angrenajul de 
evenimente premergătoare şi posterioare, cu toate monstruozităţile şi calvarul îndurat, nu 
indică nu numai o defecţiune prezentă în bibliotecile de stat ci ş i o insuficienţă dezarmantă . 

Faptul acesta nu a devenit încă o preocupare majoră nici pentru cei care ar avea ceva de 
spus, nici pentru analiştii fenomenului totalitar. Această insuficienţă nu permite deocamdată 
o anchetă convenabilă socio-istorică asupra experienţelor con centraţionare datorită 
cunoaşterii numai în profunzimea neclară a actorilor ş i naraţiun i lor individuale. Puţinătatea 
mărturi ilor nu poate fi pusă pe seama existenţei unor stări traumatice sau post-traumatice 
care ar impune indivizilor o ruptură menta lă cu trecutul, ci mai curând pe i napetenţa factorilor 
politici actuali fată de un atare subiect ceea ce determină o adevărată obstructie. În contextul . ' 
actual când arhivele mai multor i n st ituţii importante sunt inaccesibile, considerăm că 
abordarea b iografică trebuie să rămână un instrument de investigaţie privilegiat. Îndeosebi 
autobiografiile supravi eţuitorilor neces ită o atenţie specială atât pentru faptul că sunt martori 
vii, cât şi pentru tipul de material deosebit de valoros în cadrul şti inţe lor sociale. Pentru o 

https://biblioteca-digitala.ro



-
250 

corectă interpretare a corpusului de mărtu.rii este necesară stabilirea unei tipologii a lor. 
Relatarea riscă a reactiva experienţe traumatizante faţă de care anchetatorul 

trebuie să ia distanţa cuvenită. Este nevoie aşadar de a opera o diferenţiere între tentativele 
de eliberare prin cuvânt şi celelalte modalităţi de obţinere a mărturiilor fundamentale. Toate 
documentele rezultă din întâlnirea disponibilităţii de a vorbi şi posibilităţii de a fi ascultat. între 
cel ce doreşte să-şi reconstituie experienţa şi cei care sunt dispuşi a se interesa se stabileşte 
o relaţie socială şi afectivă ce defineşte limitele a ceea ce se poate într-adevăr exprima. 

Reflexia asupra confesiunilor scoate în evidenţă şi problema tăcerii5. Departe de a ţine doar 
de voinţa sau capacitatea de reconştruire a experienţelor lor, orice mărturie se află în strânsă 
interdependenţă cu condiţiile politice şi sociale în care ele s-ar putea face comunicabile. Unul 
din principalele moduri de organizare a acestor materiale ar fi, credem, distincţia ce trebuie 
operată intre mărturiile solicitate şi cele spontane. În spaţiul dintre cei doi poli se plasează o 
altă suită de documente mai mult sau mai puţin elaborate într-o manieră spontană sau 
solicitată. Mărturiile solicitate pot fi considerate depoziţiile judiciare, documentele ştiinţifice 
(mărturia istorică şi ancheta sociografică) iar cele spontane sunt autobiografiile. Depoziţia 
judiciară reprezintă polul extrem prin modalitatea de solicitare şi prin generalizarea 
experienţei individuale. Nu putem vorbi încă de existenţa organizată a unor mărturii sub 
forma depoziţiilor judiciare. Valoarea depoziţiilor constă în aceea că sunt purtătoare a 
principiilor administrării probelor şi limitarea la obiectul procesului. Principiile administrării 
probei juridice elimină emotivitatea, impresionabilul şi contribuie la sistematizarea 

informaţiilor~>. 
Deşi toate mărturiile sunt istorice, ne îngăduim să le numim altfel pe cele concepute 

la cererea diverselor centre de cercetare, asociaţii, cluburi etc. şi care urmăresc alte principii 
de selectivitate decât în cazul depoziţiilor judiciare. Mărturia istorică astfel concepută rezultă 
din întrebările puse supravieţuitorilor de către profesionişti în diverse domenii ale ştiinţelor 
umane. Obiectul acestor relatări este de strictă folosinţă istorică şi ca atare se limitează la 
cazuri mai largi; ele autorizează totodată o mare varietate de forme de expresie. Pe lângă 
marea diversitate de informaţii obţinută asupra persoanelor. se mai adaugă date relative la 
organizarea internă a spaţiului concentraţionar. 

Mărturia istorică impune totodată un echilibru în ponderea diverselor aspecte 
relatate şi stimulează la destăinuiri pe cei care nu au capacitatea de a face în mod spontan. 
Pentru reconstituirea comportamentelor în câmpul concentraţionar se impune totodată o 
complexă abordare sociografică. Un atare tip de anchetă s-ar apropia cel mai mult, spre 
deosebire de toate celelalte modalităţi de cercetare, de rigoare ştiinţifică tocmai prin 
reprezentativitate. Analiza trebuie să ţină seama de întreaga diversitate a mărturiilor în 

măsura în care acestea condiţionează cunoaşterea şi înţelegerea informaţiilor?. Dacă 
experienţa concentraţionară nu pare ar fi alterat convingerile politice şi religioase, 
readaptarea la viaţa cotidiană corespunde adeseori cu debutul unei noi existenţe. Analiza 
sociografică oferă puţine răspunsuri la efectele pe termen lung generate de universul 
concentraţionar. Fără îndoială că scrierile autobiografice nu sunt doar emoţionale ci şi cele 
mai bogate în informaţii. În faţa tăcerii documentelor arhivistice locale numai istorisirile 
detaliate ale unor destine ne permit studierea articulaţiilor între experienţele 
concentraţionare, viaţa anterioară şi efectul de readaptare la cotidian. Publicarea şi 
receptarea autobiografiilor se subordonează unor condiţii care, în fond, autorizează această 
formă de expresie particulară. Dincolo de chestiunile strict literare, acceptarea publică este 
strâns legată atât de notorietatea autorului, cât şi de circumstanţele istorice care valorizează 

individul prin ceea ce scrie8. Experienţa nu se apreciază decât în măsura în care prezintă un 
interes colectiv. Se străduieşte a stabili o coerenţă între istoria relatată şi aceea ce s-ar putea 
descoperi în urma investigaţiei obiective. Dincolo de sensibilitatea, de ritmul sau tensiunea 
dramatică ce rezultă din lectura unor asemenea documente, autorul nu conştientizează 
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decât faptele care l-au marcat profund, el nu dezvăluie decât o parte a istoriei sale, neglijând 
adesea ceea ce i se pare dezagreabil. Pentru a înţelege conduita unui individ nici un 
eveniment nu trebuie neglijat. Fiecare element adaugă ceva nou imaginii generale. Separat 
ar avea o importanţă minoră, dar împreună configurează marele mozaic al universului 
concentraţionar. lată de ce aceste mărturii bazate pe realitatea propriu-zisă şi pe refl~cţia 
asupra sinelui trebuie considerate veritabile instrumente de reconstrucţie a identităţii şi nu 

doar ca relatări faptice cu o funcţie informativă9. 
Chestiunea trecutului este una a trecuturilor mai mult sau mai puţin posibile. 

Istoriografia este un domeniu în care abordarea logică a trecutului se apropie de dificila 

tratare logică a viitorilor contingenţi , ivită odată cu Aristotel (Despre interpretare LX) 1 o. 
Trecuturile avute în vedere de către istoric pot fi şi ele supuse contingenţei astfel că 
dificultatea de a alege este maximă. Viitorul de nestăpânit pare a se fi refugiat în trecut. Dacă 
istoriograful are tot dreptul să se dea înapoi din faţa ispitei de a tălcui viitorul nu la fel este 
cazul în ceea ce priveşte trecutul , căci acesta este obiectul său de studiu. Alegerea 
trecuturilor semnificative pentru mersul ulterior al istoriei este o operaţie care seamănă cu 
discernarea viitorului. Istoriografia poate fi de a opta pentru un trecut semnificativ ori pentru 
altul a cărui semnificaţie este de două ori alterată. Documentul ne minte adesea chiar dacă 
autorul nu şi-a propus asta şi atunci scriptorul care-l deseoperă pentru a-l ticlui, subiectiv 
fiind, îi poate deturna încă o dată sensul. E o fatalitate probabil. Şi atunci se pune problema 
cât din puritatea faptului originar se găseşte în paginile naraţiunii istorice. Istoricul până la 
urmă este pândit tot de-o profeţie, una oarecum în răspar de această dată: va proroci 

trecutu111 . 
Discursul pe care omul îl produce asupra istoriei e intesat de mituri redus la 

fragmentarism şi aproximaţii şi de aceea este dator să se refacă mereu ca şi-n povestea 
acelui personaj din mitologie pe care zeii l-au condamnat să nu-şi ducă niciodată povara 
până la ţintă ci să repete mereu imposibila, trudriica lui ascensiune. Fiinţa umană nu trebuie 

să ştie mai mult decât i s-a prescris nici să trăiască peste limitele îngăduite 12. Se evocă clipa 
în care omul devine conştient de sine iar memoria începe a-1 situa în istorie. El iese din 
linearitatea biologicului pentru a intra în istorie. Ne raportăm de obicei la memoria individuală 
dar există şi una colectivă purtătoare de imagini car contribuie la cunoaşterea trecutului, 
înlesnind căutarea de sensuri. A recupera experienţele trecutului e aşadar o regulă de 
conduită pe seama căreia omul îşi asigură cunoaşterea de sine şi-o bună inerţie în lume. 
Pentru omul modern istoria e întotdeauna reconstrucţie fiindcă se întemeiază pe eforturile 
mai vechi, pe critica reîno ită (beneficiară şi ea a unor achiziţii graduale), pe căutări de 
formule narative. Rolul de comentator îi aparţine chiar istoricului care nu se poate depărta de 
cel real fără pedeapsa desuetudinii. El porneşte din prezent pentru a explora segmente 
cronopile şi se înapoiază cu profilul unei mai bune cunoaşteri a omului şi a soartei acestuia 

în timp 13. 
înoirea continuă a discursului său este o regulă inevitabilă căci se schimbă 

informaţia şi se primesc viziunile. Preocuparea de a scrie istoria în cheia actualităţii nu mai 
suprinde pe nimeni. Faptul de a porni mereu de la prezent îl obligă pe istoric să facă apel mai 
activ la alte discipline umaniste, să-şi rescrie mereu discursul în raport cu noile achiziţii din 
alte domenii ştiinţifice dar şi cu modificările produse în raport cu sensibilitatea din orizontul 
de aşteptare al societăţii. Descrierea istoriei în timp şi spaţiu interesează şi societatea care 
vede în istorie un revelator al gândirii colective. Ştiinţa şi conştiinţa nu pot merge decât 
împreună. Se vorbeşte despre o retroistorie, care nu e sfrăină de actualitate nici 
propensiunea inerentă a omului spre ce va fi. Retroistoria şi propensiunease complinesc căci 
\in de economia creaţiei umane, în ansamblu, care înseamnă descoperirea de noi raporturi, 

indiferent de momentul şi locul în care se plasează acestea 14. 
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Există în istorie tăceri la fel de elocvente ca şi discursul cel rnai bine condus după 
cum există şi contra-istorii ce se opun de regulă istoriei oficiale respective şi care se extinde 
pe cât posibil în sfera adevărului. Subiectul tratat din punct de vedere al teoriei istoriei se 
circumscrie istoriei imediate iar metodologic în perimetrul istoriei orale. Enunţul sintagmatic 
istorie imediată - istorie orală. adjudecat de mult timp în cercetarea modernă a istoriei, 
validează acel tip de istoriografie care se află în ipostaza unei duble proximităţi şi anume. 
există o, proximitate temporală a subiectului tratat şi o proximitate a autorului faţă de 
problema studia tă. Acest tip de istorie. deşi valorifică martorii care sunt nişte arhive vii ale 
unui eveniment. nu privilegiază oralul faţă de documentul scris ci procedează la o echivalare 
istorică . la o acreditare a celor 2 surse. utilizate în reconstituirea faptului istoric. Observăm 
intrarea în joc a imaginîi istoriei imediate iar interesul este o linie cu adevărat specifică 
acestei istorii. Componentele ireductibile ale istoriei imediate sunt proximitatea temporală a 
redactării lucrării în raport faţă de subiectul tratat şi apropierea materială a autorului de criza 

studiată 15_ 
Jurnalistul face o cercetare proprie istoricului. chiar dacă dă dovadă de mai putină 

rigoare ştiinţifică , prezentând oamenii implicaţi în eveniment, punctul de a fi şi gândirea 
participanţilor. Nu este hazard să vehiculezi locul privilegiat al istoriei orale, care a 
împrumutat denumirea globală de mass-media şi este fondată pe recursul altor medii 
Momentul când această istorie se face este apropiat oe miezul unei temporalităţi imediate: 
reportajul în direct este eveniment absolut Se sortează ţesatura care leagă actul în curs de 
îndeplinirea lui şi se convoacă participanţi şi mijloacele tehnice. Julian Besancon reduce 
această formulă de istorie imediată la tenta vulgară apărută la debutul anilor ·50 şi trecută in 

limbajul comun 16. Nu se tinde numai la scurtarea amânării intrări i în viaţa societăţii dar se dă 
cuvântul celor care sunt actorii acestei istorii. Nu se pretinde numai rapiditatea reflexiei c1 se 
vrea a fi o elaborare plecând de la aceste arhive vii care sunt oamenii. Nu se dispreţuieşte 
documentul scris şi se afirmă nişte raporturi logice şi resorturile pe care autorul le dezvăluie 
între diferitele experienţe ale cercetării sale. Pornind de la exemplele ilustrative pe care le 
retrăieşte . dar cu mijloace specifice care atenuează această acţiune care comportă 

aventură, se fondează un raport afectiv între autor şi obiectul său de cercetare. Această 
cvadrup lă operaţie: reperare. clasificare, montaj şi rationalizare. pleacă de la o dată cu lturală 

care determină o mai bună orientare a cercetării pe axa interoretării sale. raptul că-şi 
îndeplineşte munca sa într-o durată particulară. 

Albert Camus califică ziaristul ca istoric al clipei. Acest fapt este infirmat de ziarişti. 
Ei fac mai puţin acea muncă în grabă. a celui care manipulează puţine fapte. observaţii etc. 
Diferenţa care se observă este mai mult calitativă decât cantitativă. Odată cu dezvoltarea 
tehnicilor la care are acces, recursul la computer multiplică brusc elementele de analiză de 
care dispune jurnalistul. Ele pot schimba natura muncii sale. Observând raporturile, adesea 
conflictuale, între istorie şi jurnalistică, nu greşim dacă vedem că cele 2 discipline sunt ş1-n 
tendinţă de convergenţă, după timpul când domină pe de-o parte religia duratei lungi şi fobia 

evenimentului şi pe de altă parte cultul senzaţionalului17. 
Istoria fiind o ştiinţă despre trecut nu găseşte raţiunea şi justificarea existenţei sale 

în culoarele trudnice ale resurselor sale, în afara munţilor de arhive. Adolphe Thiers in 
prefaţa la Istoria Consulatului şi Imperiului sugerează care e momentul ideal pentru scrierea 
istoriei. Acesta este atunci când protagoniştii istoriei se degajă de sub pasiunile care-1 

animau şi păstrează amintirile evenimentelor. deasupra cursului care le influenţează18. în 
distanţa sa faţă de trecut şi raportul său cu materialele selectate de operaţia istorică se 
cunosc mai multe perioade contradictorii. În toate cazurile oamenii sunt deschişi ancorării în 
prezent, la care ei sunt martori, uneori actori şi alteori protagonişti. Fenelon apreciază un 
istoric de mare precizie nu este acela care aliniază faptele şi datele ci acela care evocă cu 
culoare şi artă particularităţile timpurilor şi singularitatea eroilor săi. El încearcă să evite 
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pledarea pro domo a istoriei, datorită gnjii cu care el ansamblează amintiri, martori şi 
documente. Lissaganay propune diferite tipuri de muncă pretinse imediate: prima izbucnire, 
prima punere la loc a coleţiei incomparabile de documente perisabile, gesturi vii, culorile şi 
minusurile mulţim ii , poporul la muncă şi războiul. Plecând de aici nite operaţii istorice se 
dezvoltă în profunzime. Deasupra cadavrelor îmbălsămate ale istoriei, istoricii mişună încă 

în căutarea unei corespondenţe inedite, al unui diagnostic ascuns în secretul medica119. 
lmediatistul nu este solitar, nu dezarmează în ignoranţa sa de dezlegător, munca sa 

luminează actele dramei, asumându-şi funcţia sa de acompaniator orb al materiei pe care el 
o cercetează , formând un bloc delimitat pentru evoluţia ulterioară în transformarea radicală 
a naturii sensurilor. Incapacitatea de a prevedea, imposibilitatea de a cunoaşte, găsirea mai 
multor istorii faţă de perioada pe care o studiază poate fi o chestiune de forţă şi curaj. Când 
măsoară schimbările istoricul poate mai bine să considere cursul independent unde va 
aiunge. Operaţia istorică constă evident în compararea categoriilor şi abordarea lor 
clasificată. Există o antiteză orizontal-vertical. Prima fază se desfăşoară în lungimea 
universului istoric, pe mari suprafeţe de timp şi viaţă. A doua fază ridică studiului o schelă a 
evenimentului. El sondează faptele, descoperă denivelările şi se exprimă într-un fel grăbit. 
Răgazul limitat în care se operează este compensat de diversitatea surselor de informare 

care se oferă lui20. 
Erupţia selectă rii în istoriografie ne permite să observăm o formidabilă dezvoltare a 

cantitativului şi executarea unor măsuri inimaginabile până acum. Această erupţie multiplică 
şansele de descriere, riscurile şi ambiguităţile cronologiei imediate. în toate situaţiile în care 
se pun diverse obiceiuri ale mass-media jurnalistul istoric înfruntă riscul distrugerii surselor 
sale Fără a avea inspi raţie în efectuarea surselor şi anchetelor sale, practicând tactica 
pământului pârjolit imediatistul este constrâns să aştepte raporturile informatorilor şi 
subiecţilor săi. Se obiectează că există în tehnica documentară un nivel înalt şi costisitor. 
Dacă se pune problema finanţării acţiunilor ce urmează a fi întreprinse se pune problema 
libertăţii de manieră şi expresie. Istoricul imediatist poate utiliza aparate şi materiale care nu 
necesită înstrăinarea li bertăţii sale. Evoluţ ia în sensul echipă rii moderne a cercetării impune 
o certă vigilenţă. 

Condamnând afluxurile de subiectivitate imediatlstul găseşte salvare în claritatea 
ideilor sale. Aceste manifestări le neutralizează mergând pe drumul echităţii. Care jurnalist 
muncind la o cercetare aboleşte hazardul? Hazardul care marchează activitatea jurnalistului 
este acela care ţese peripeţiile vieţii sociale cu terminaţi i improvizate şi disconţiuni. 
Jurnalismul ca formă a istoriei imediate este tributar scopului inedit şi frapant, capriciilor 
evenimentului. Se poate face o operaţie istorică doar atunci când actorii evenimentului sunt 
introduşi în cercetarea sa şi-o voinţă raţională ordonează aceste secvenţe şi le raportează 

unui sens mai puţin problematic21 . Cel care observă imediatul începe operaţia istorică în 
măsura diversităţi i surselor şi amplorii documentaţiei sale, permiţându-se ca ceea cea 
recuperat să fie verificat. Ziaristul sch iţează laconic faptele pe care le cercetează şi depinde 
mai puţin de ritm decât de munca de comparare ştiinţifică. Evenimentul este depăşit definitiv 
de cunoaştere şi nu poate să fie un epifenomen secundar şi definitiv în procesul de schimbări 

sociale22. Se constată că este creator de emoţii pasagere. Mişcarea pe care el contează în 
descriere se situează în afara zgomotelor scenei. Voinţa istoricului imediatist distinge bine 
diferenţele nivelelor ascultate. 

Această formidabilă presiune a evenimentului determină reacţia Şcolii Analelor, în 
contra dictaturii evenimenţiale. Proscripţia istoriei instantanee, beneficiara prescripţiilor 
trecute ale pozitivismului. nu poate fi aplicată şi evenimentului. Cercetarea jurnalistului este 
viciată de citate mai puţin prestigioase, actualitatea fiind comandată de evenimenţial. El nu 
este prins de iluzii atunci când restituie banalitatea vieţii cotidiene. Activitatea cercetătorului 
imediatist este comandată de concepţia actualităţii fondate pe senzaţional. în măsura în care 
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este reţinut de dublul imperativ al rapidităţii de execuţie şi recuperare a documentelor 
simultiplicarea surselor, munca solitară devine în plus foarte problematică, chiar 
inconvenabilă. Se recomandă tratarea operaţiilor istorice în colectiv. Înainte de a se organiza 
şi sistematiza acest tip de cercetare plurală , istoria imediată poate revendica un număr bun 

de şefi de lucrări23. Se poate afirma că o oarecare naivitate şi subiectivitate, graba de a 
creq,, marea precizie sunt virtuţile imediatistului. Istoria imediată este proiecţia convulsiilor 

secolului nostru, un gad-get al secolului24. Această imediatate a comunicării impune 
dezvoltarea istoriei imediate, un semnal ceţos al unei societăţi halucinante de informaţie şi 
dreptul de a pretinde înţelegerea istoriei apropiate. A reaminti nu va fi invalidat de cercetarea 
istoriei imediate. · 

L'histoire orale 
(Resume) 

Avant de devenir une nouvelle forme de la practique historique l'histoire orale 
ocupe une place importante dans la sociologie empiriq americaine. A pris un nouveau visage 
et apparait plutot comme une tentative de deplacer le sujet et Ies agents de l'enquete 
historique de rehabiliter la memoire comme source historique et donner aux gens des patries 
dans le passe. La multiplication meme de ces recherches impose a historien comme aux 
practiciens des autres disciplines de reflechir sur la nature et Ies limite du document utilise, 
sur la methodes de conservation et d 'analyse et sur la place du temeignage oral dans 
l' interpretation historique. Meme si le document oral tel le recit de vie est absolument 
irremplacable pour obtenir une restitution du vecu quotidien certain a periodisations fines 
dans le domain de la vie materielle eu le percept sonde l'histoire meme si certains dimension 
de histoire ne pauvent etre apprehendees que parce type de demarche. Les questions 
irestent en suspans et Ies problemes methodologiq a resoudre sont preocupations. Sans 
tomber dans Ies exces de la reactions au document individual ou la recours a la memoire 
colective ne sauraient tenir lieu de concept et theorie et histoire la Ies d 'un ouvrier du debut 
du siecle ne sauroit remplacer Ies dessiers explicatifs indispensabiles a la comprehension 
des processus sociaux et a l'elucidation des evolution politique. 
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